

健康养老产业调整姿态以求落地 探索“医养结合”新路径

■ 本报记者 周梦

目前,在我国1.67亿老人中约有一半过着“空巢”生活,只有10.39%的子女能满足老人的精神需求。有数据预测到2020年,我国老年人口将增加到2.6亿,2050年,将达到4.4亿左右。“进门一盏灯、出门一把锁”,已经成为时下空巢老人的代名词。

《“健康中国2030”规划纲要》的出台,使健康养老产业渐热的同时,也逐渐步入正轨。经过2014年的大肆建设与2015年的逐步淘汰,2016年,养老产业整体由冲动走向理智,产业主题由建设转为落地运营,并不断改革,在奔跑中调整姿态。业内人士认为,健康养老产业落地除了需要相关法制加快推动以外,还需选择重点产业,做精做细。



全国健康养老发展大会现场

探索“医养结合”新标准

在“未富先老”的背景下,深度老龄化挑战的巨大压力已经对现有养老保障体系提出了日益严峻的考验。作为社会养老的一种创新模式,医养结合将现代医护技术与养老服务相结合,满足了老年人群的特殊需求,提高了老年人生活质量,适应了老龄化发展的形势,实现了养老模式的新突破,应该成为发展中国特色养老事业的必然选择。

医养结合并不是作为一种独立的养老模式而存在,更多意义上,是作为一种新型的养老服务供给方式而运转。它可以和任何传统养老模式相结合,在任何养老模式中以不同形式实现医养结合的服务供给。

去年11月,国务院办公厅出台

了关于推进医疗卫生与养老服务相结合的指导意见,为实现国务院提出的医养结合的发展目标,“医养结合”上了“热搜”。

目前,国内许多一二线城市开始建设推广“康养结合”、“日间照料”、“福利中心”等结合“互联网+视频教育”的服务模式。中慈长寿工程管理集团主席赵春山表示,只有通过专业机构、权威专家和媒体的精诚合作,开创“串门式快乐养老”模式,建设开发集参数采集、数据分析、疾病评估、专家干预、紧急救助、远程关爱等六大优势为一体的串门式养老服务,才能解决健康信息孤岛问题。

中国老龄事业发展基金会常务副理事长阎青春在接受《中国企业

报》记者采访时表示,医养产业可以促进经济转型,成为可持续发展的重要支撑。他建议国家出台扶持政策,鼓励和扶持“医养结合”护理型养老机构建设;健全健康保险体系,发展护理保险,鼓励医疗机构和养老机构加强合作;将养老机构所设医疗部门提供的医疗服务纳入医保范围。同时,鼓励有条件的医疗机构采取远程医疗、委托管理、健康管理咨询等多种形式,提高对失能失智老年人的服务能力,提供多样化医疗、慢性病管理和健康管理服务,推动建立“医养结合”体系。

据悉,我国研究出台了养老产业子领域专项政策,督促政策落实、落地,并以科学规划为先导,指导地方结合实际进行发展,加大政策支

持力度;以设立国家健康产业投资基金为引导,广泛吸引社会资本投资;以生态环境为依托,以中医药服务为特色,鼓励自然环境优越地区先行先试;以医疗资源为保障、以规范标准为基础,推进医疗机构和养老机构的融合,积极探索“医养结合”新路子、新标准。

“我们需要从供给和需求两个方面发力,准确把握医和养的有机统一,选择医养结合相关政策的影响和作用,构建政府主导、部门协作,医养结合,社会参与的健康促进发展格局,创造医养结合,养护结合,康养结合,增强卫生机构,社区和家庭健康促进与教育工作,面向社会宣传倡导健康老龄化的理念。”阎青春说。

产业要做精做细

日前,国务院印发“十三五”深化医药卫生体制改革规划。规划中明确指出,要促进医疗与养老融合,发展健康养老产业。

规划提出,发挥商业健康保险资金长期投资优势,引导商业保险机构以出资新建等方式兴办医疗、养老、健康体检等健康服务机构。支持基层医疗卫生机构为老年人家庭提供签约医疗服务,建立健全医

疗卫生机构与养老机构合作机制,支持养老机构开展康复护理、老年病和临终关怀服务。

对于大医疗、大健康产业的发展,国大健康发展联盟执行主席、国家发改委经济研究所原所长于小冬明确表示前景广阔,“在全球大医疗的产业分工中,我国要通过做减法选择重点、精准定位。发展大医疗和大健康产业,只有做得精和细,

才能达到强和大。”

于小冬在谈到健康中国与大健康产业的关系时说:“健康中国需养老健康产业来给予支撑。大健康产业主要由三大部分组成,大健康的文化和大健康的科学教育;是大健康产业的种植、养殖和生产制造;及多种多样的健康服务业。老年健康产业对市场有特定的要求,因而需要细分。老年健康产业在中国可

以称得上是‘朝阳产业’,要把养老产业做强做大首先就需要做精做细。要从大健康的全面诉求,来拉动大健康产业这么一个大的集群,带动传统产业。这需要我们真正踏踏实实把它做细,做细肯定能做大,所以我们可以把养老健康这个产业做得很大,这个两亿人的产业,如果我们做不细的话,这个产业就只能在口头上说,没有实际的发展。”

需法制来“护航”

《“健康中国2030”规划纲要》明确提出,要加强健康法治建设,颁布并实施基本医疗卫生法、中医药法、修订实施药品管理法,加强重点领域法律法规的立法和修订工作,完善部门规章和地方政府规章,健全健康领域标准规范和指南体系。

中央军委政法委综合局主任丁美新在接受本报记者采访时表

示,《“健康中国2030”规划纲要》,对当前和今后一个时期更好地保障人人健康做出了制度性的安排,对全民建成小康社会,加快推进社会主义社会具有十分重要的意义。用法制方式加快推动健康中国,强化责任担当,狠抓推动落实是关键,走中国特色健康发展道路是根本,为人民群众提供全生命、全周期的健康服务是目标。

丁美新还认为,用法制方式加快推进健康中国发展,为人民群众提供全生命、全周期的健康服务是目标,另外,还要以发展健康产业为重点,切实把健康融入到我们所有的法规政策体系中,融入到我们各项工作全方位、全周期保障人民的健康体系中,努力提升人民群众的健康水平。

中国行为法学会会长江必新

也表示,健康中国建设必须以法治为基础。他指出,实现国民健康需要大力发展医疗事业。而医疗事业的发展需要法治建设带来的明确规范和制度保障。随着现代医疗事业的不断发展,医疗卫生领域与法治的关系更加密切,融合程度更加深入。医疗卫生事业对全社会影响甚大,不能完全交给市场,必须加强管制。

超日理疗马桶盖 掘金大健康

■ 谢娜

2017年1月7日下午,超日理疗健康马桶盖在北京首都大酒店举行了首场产品招商会。一款全新的、具有革命性的智能马桶盖亮相。

是什么让超日理疗健康马桶盖敢于在行业内召开全球首次发布会?大会现场,超日理疗健康马桶盖创始人于光远致辞指出,一切源于大批中国游客赴日本抢购马桶盖的现象。于光远发出忧心之问:中国制造的马桶盖能否超越日本的产品?据了解,于光远2015年在北京、山东、浙江台州、福建、广州、佛山等地考察了多家马桶盖制造商。超日理疗健康马桶盖正是基于对马桶盖制造技术前期的充分考察和后期的强大研发而生。超日理疗健康马桶盖经实验证明,其功能和体验一点不比日本产马桶盖差,且更适应国内卫浴的使用环境。

超日马桶盖电子科技有限公司将前苏联的航天无创检测技术,引入到公司系列产品中引发行业关注。据悉,航天无创体检系统是前苏联为了能够即时监控宇航员身体情况,历时20多年,经由100多位各学科领域的科学家研制而成,是全球唯一一家利用皮肤传感、血流、蛋白感应芯片,实现不抽血、不扎针便可获得血压、血脂、血糖、胆固醇及压力、记忆力、疲劳度、健康指数等125项指标的系统。无创体检系统能实现不抽血、不验尿、不查排泄物即可出具体检报告。仅需10分钟,就可检测出三甲医院3个小时以上才能获取的100多项体检指标,且体检符合率可以达到医疗级标准的90%以上。基于这些强大的功能,运用了该技术的超日马桶盖,能让消费者坐在马桶上通过皮肤传输就能检测血压、血脂、血糖、胆固醇等几十项常规指标。

本次产品招商会,超日马桶盖旨在全面展现品牌形象,为全国各地的嘉宾分析当下发展前景,在渠道方面,超日马桶盖确认为代理商、经销商创新模式。线下实体店也能分享线上利润,充分享受利润空间。而消费者买超日马桶盖就能成为超日会员,能共享经济,获得丰厚的收入。据了解,超日马桶盖2017年1月8日开始发售。



超日理疗健康马桶盖发布会现场